



第十三届

全国运动会

全运惠民 健康中国

2017年8月27日-9月7日



女子步枪三姿射落河南首金 常静:坚持让我卫冕成功

豫军闪亮

四朝元老再夺银 马建超:不遗憾,只享受

竞技体育的最高目标当然是夺取金牌,站到领奖台最高处的人当然是成功者,但毕竟冠军从来都是属于少数人,用“失败”来形容所有“非金选手”并不公平。四次参加全运会,每次都无缘金牌,但并不妨碍河南太极老将马建超宣示他的成功,坚持和坚韧为他赢得诸多尊重。

全运会太极拳、太极剑的比赛昨天在天津理工大学体育馆进行,选手通过拳、剑两个小项的比赛,以积分高低排定名次。上午的太极拳比赛中,上届亚军马建超以9.700分位居第二,排名第一的是自己曾经的“手下败将”,上届全运会第三名、福建选手陈洲理——命运永远不会一帆风顺,4年时间,当年冠军已经退出江湖,但后来者却迅速成长。

以0.01分的劣势进入下午的太极剑比赛,马建超心理上并没有任何影响,在乐曲《源》的动人节奏中,马建超和手中的宝剑完美地实现了“人剑合一”,赢得了满堂喝彩,同样得到了9.700的高分。第二个出场的马建超将自己总分第一的位置一直保持到比赛临近结束的时刻——直到“对头”陈洲理出场。后者的一整套动作同样出彩,并赢得了9.710的高分。

两次出场,两次都是输给对手0.01分,这样马建超再次以微弱的劣势屈居第二。12年前,18岁的马建超第一次出现在全运会赛场,12年间,4次全运会,当年的那个青涩少年现在已过而立之年。“我喜欢太极,也喜欢音乐。自从比赛中有了配乐,我参加比赛已经成了一种享受。我已经努力做到了最好的自己,也享受了比赛。无论对自己的表现,还是最终的结果,我都非常满意。”

其实对于这位老将而言,此次征战全运会已经是短暂退役后的复出,随着年龄的增长,再度出现在竞技场上的可能性已经不大,但马建超说他永远不会离开太极:“这是我的挚爱,我会在任何舞台上展示太极。”

马建超在赛后表示,这次比赛对他来说是一次很好的经历,他享受了比赛的过程,也享受了观众的掌声。他将继续坚持太极运动,为推广太极文化做出自己的贡献。

全运观察

鹰眼力助赛场稳定

前天晚上在天津人民体育馆进行的全运会女排决赛,上演的是江苏和上海的巅峰对决,观众除了欣赏惠若琪、张常宁等明星的风采之外,现场还有一项高科技手段让大家颇感兴趣——本次全运会首次引入的鹰眼裁判辅助系统。赛场周围安装的17个高速摄像机,将比赛中的所有场面真实记录下来,用于出现争议判罚时的最终裁决。鹰眼的引入,让比赛双方都对最终的判罚“心服口服”,虽然会出现比赛暂时中断的情况,但其实是在最大限度上保证了比赛顺利进行。

挑战鹰眼的内容,包括了球是否出界、队员是否触网、对方拦网时是否触球等7个方面,将比赛中容易出现争议的情况全部囊括进去,而且规则制定也非常巧妙:对于参赛队不限制挑战次数,但每局只要有两次挑战失败,本局就失去了挑战权。也就是说,只要你高兴,每次判罚都可以挑战一次鹰眼,但要确保你挑战的合理性,不能“没事儿找事儿”,同时这也对裁判员形成了无形的约束——如果一支队伍在一局比赛中连续多次挑战鹰眼成功,那么作为裁判,即便是没有犯“道德错误”,执法水平也值得怀疑,这种情况下就迫使每个人必须认真执法、全情投入。

比赛现场,每当出现有球队挑战鹰眼的情况,现场音响就会适时播放出《碟中谍》的音乐,来制造气氛,随着实时画面的播出,全体观众都会对结果有一个正确的判断,大屏幕会及时出现“成功”或者“失败”的字样。比赛的观赏性和娱乐性由此大大增加。

在冠军决赛中,总共有过三次挑战鹰眼的情况,一次失败,两次成功,由于江苏的优势明显,最终3:0轻松获胜,所以鹰眼的决定性作用还不是特别突出。而在之前北京同辽宁的三、四名决赛中,在第三局北京23:22领先的时候,辽宁队得分过程中被北京队认为有队员触网,进而提出挑战。结果是挑战成功,比分也由23平,变为24:22,北京队由此迎来赛点。

虽然此前北京队已经大比分2:0领先,但两局的比分分别是27:25,25:23,可见双方的实力非常接近。如果没有挑战鹰眼的成功,北京队能否拿下第三局也未可知,辽宁队迎来比赛转折点也不是没有可能。对于最终的判罚结果,少数辽宁队的支持者仍难以接受,赛场零星出现了“黑哨”声。但,这样的喊声听上去那么苍白无力。

看,这就是高科技的能力和魅力。
郑报融媒特派记者 郭韬略



河南团前一天在赛艇项目上丢金的遗憾,没有再延续到射击场上——在昨天下午结束的全运会射击女子50米步枪三种姿势的比赛中,河南选手常静发挥稳定,最终以明显优势夺冠。这也是常静继四年前的沈阳全运会后再度在这个项目上封后,为河南代表团拿下了开幕式后的第一枚金牌。这枚金牌的适时出现,对于提振整个代表团的士气和信心,有着至关重要的作用。郑报融媒特派记者 郭韬略/文 白韬/图 天津报道

残酷赛制 严峻考验

女子步枪三姿的比赛昨天上午9点开赛,来自全国的50名选手要先进行跪射、卧射、立射三种姿势各20发子弹的预赛,产生前8名进入决赛。在预赛中,常静和队友史梦瑶分别名列第三和第七,顺利挺进决赛。

射击赛制在改革后,预赛的成绩不再带入决赛,决赛中是一步步淘汰选手,直至产生冠军。这在大大提升比赛的刺激性和观赏性的同时,也给选手们带来了极大的考验,尤其是对心理素质要求非常高。昨天在预赛中高居第二位的山西选手裴蕊娇在决赛中第一个被淘汰出局,最终名列第八,比赛的残酷性由此可见一斑。

根据规则,比赛共进行三轮,跪射、卧射、立射各15发子弹,而在立射的10发子弹打完之后,总成绩排名的后两名选手就被淘汰。最后的5发子弹,每打一枪就会有一名选手被淘汰。也就是说,只有前两名选手才能打完所有45发子弹。

稳扎稳打 如愿夺冠

决赛开始后,跪射的前5枪,河南小将史梦瑶先声夺人,打出了52.1环的成绩,名列榜首,常静的成绩为51.5环排名第二。而从第二轮开始,比赛就进入了“常静时间”,十发子弹打完,她已经以104.2环的成绩跃居第一。随着比赛的延续,不断增加的压力也让运动员的发挥出现起伏,但不管其他人的排名如何变化,常静始终牢牢占据着第一的位置。40发子弹打完,在进入单枪淘汰赛之前,常静已经领先排在第二名的黑龙江选手王泽儒多达4环。高手对决,在还剩余5枪的情况下,这块金牌看上去已然成为她的囊中之物。

真正的决战来临,比赛气氛骤然紧张。前两枪,常静打出了10环和9.8环,而王泽儒打了10.1环和10环,

坚持梦想 终有所获

“太紧张了,太紧张了,尤其是到最后金牌要产生的时候。不错,不错,常静今天整体发挥挺好。”赛后就连身经百战的河南女子步枪教练王利伟也是连声感叹,嗓音发颤。

而在比赛中沉静稳定的常静,在比赛结束的那一刻流下了激动的泪水。射击,原本就是一项偶然性非常大的项目,能在时隔四年再度站在领奖台上,对于这位年过三十的老将来讲,是最好的回报,而背后的付出也是常人难以想象的艰辛。

2013年的沈阳,首次参加全运会的常静就在女子步枪三姿比赛中夺冠。全运会夺冠,接下来的目标自然是奥运会,而且这个项目历来是中国的优势项目,从那之后在奥运会赛场上争金夺银,就成为常静的梦想。

第三枪,对手更是打出了10.8环,常静只打出了10环,这使得看台上的黑龙江观众一片欢呼,他们看到了本队选手逆转的希望。也就是在这一枪之后,队友史梦瑶出局,最终名列第四。

留在场上的人越来越少,自己的优势也不断被蚕食。“没有想那么多,还是专注每一枪,做好自己吧。”赛后,常静在被问到队友离场时自己的感受如何时,她这样回答。

第四枪,常静的发挥更不理想,只打了9.2环,而身边的王泽儒则打出了10.4环。尽管领先优势被从4环缩小到了1.7环,但只剩下一枪,只要最后一枪打到9.2环以上,金牌就不会旁落。最后一枪,常静打出9.9环,河南观众终于可以放声欢呼,庆祝河南首金的到来。

国内这个项目的高手如林,她要面对的是杜丽、易思玲等名将的挑战,去年奥运会前,常静在奥运选拔赛中失利,无缘里约。这对她构成了沉重打击,随后因为身体出现状况,她一度萌生退意。“其实直到今年初,我的竞技状态都不是很好,但教练、领导一直关心鼓励我,让我有信心坚持下来。今天的比赛,其实我并没有刻意去想金牌,想名次,而是要求自己打出应有的环数就行。最终的结果达到了自己的满意,能再次拿到冠军,当然是非常非常激动。”常静赛后说。

在步枪三姿项目上卫冕,只是常静的第一个目标,明天,她还将携手两位对手史梦瑶、张雨冲击女子10米步枪团体的金牌,四年前,河南队也是这个项目的冠军。